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Ивана С. ЖЕНАРЈУ РАЈОВИЋ*
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ЈЕРУСАЛИМСКА СОБА У ВЕЛИКОЈ ХОЧИ**

Апстракт: У кући Хаџи Спасића у Великој Хочи, већ скоро 160 
година налази се и чува такозвана Јерусалимска соба. У њој се налази 
дрвена конструкција позната под називом иконлак, у којој су смештене 
иконе и предмети које је 1865. године донео хаџи Сима Недељковић, 
предак Хаџи Спасића, са поклоничког путовања у Јерусалим, као и друге 
породичне светиње. У тексту се говори о овој соби и садржају иконлака, 
који илуструје приватну побожност XIX века на Косову и Метохији.

Кључне речи: Велика Хоча, кућа Хаџи Спасића, хаџи Сима Недељко-
вић, приватна побожност, поклоничко путовање, Јерусалим, палестинске 
еулогије, индулгенција, абагар

Сакралну топографију Велике Хоче већ скоро 160 година краси и кућа 
Хаџи Спасића, једини познати, сачувани пример нововековне активне 
побожности у приватном простору верника на Косову и Метохији. У кући 
која и данас одолева времену и активно се користи за живот, са великим 
пијететом чува се такозвана Јерусалимска соба.1 Она је као таква настала 
приликом обнове куће, коју је њен тадашњи власник хаџи Сима Недељ-
ковић, извршио по повратку са поклоничког путовања у Палестину 1865. 
године. На северном зиду ове собе, која има дуборезно обликовану таваницу 
и долапе израђене од кестеновог дрвета, смештен је плитки застакљени 
иконлак, својеврсни кућни иконостас односно полица у којој су похрањени 
сувенири донети из Свете земље, као и друге породичне светиње (сл. 1). 
Кућа подигнута између 1830. и 1835, а реновирана у другој половини XIX 
века, битно је измењена тек 1968. године када је простор штале у призе-
мљу адаптиран за становање (Ђекић 2004: 294). Дуго се одржао натпис о 
обнови куће из 1860. године, који је стајао изнад прозора на дворишној  

*	 Виши научни сарадник, ivanazenarju@yahoo.com
**	 Рад је настао у оквиру научноистраживачког рада НИО по Уговору склопљеним са 

Министарством науке, технолошког развоја и иновација РС број 451-03-47/2023-01/ 
200020 од 3. 2. 2023. године.

1	 Изражавам велику захвалност породици Спасић која ми је омогућила истраживање 
Јерусалимске собе у свом дому.

УДК 271.2‑523.43(497.115)
271.2-57(=163.41)(33)"1865"

271.2-57:929 Недељковић С.

Оригинални научни рад
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фасади, али га више нема. Кућа је изграђена по узору на призренске кона-
ке, и заштићена законом као споменик културе који представља „пример 
народног градитељства, истог стандарда као и градског, одражавајући ујед-
начен културни образац старог српског становништва Призрена и Велике 
Хоче у првој половини XIX века“ (Ђекић 2004: 294).2 Кућа је конципирана 
тако да се из ајата пење на чардак из којег се ступа у три просторије, од 
којих је једна такозвана Јерусалимска соба, у којој су се осим светиња у 
иконостасу, чувале друге ствари у долапима, попут посуђа, постељине и 
слично. У једом углу има и амамџик, као и пећ „на лончиће“ (Ђекић 2004: 
294). Кућа хаџијске породице Недељковић, Спасић, представља један од 
најрепрезентативнијих објеката стамбене архитектуре у Великој Хочи. 
Налази се у централном делу Велике Хоче, у непосредној близини цркве 
Светог Стефана и дечанског конака.

Породица Хаџи Спасић чува и лична документа из којих се види да 
је Сима рођен 1799/1800. године, да је имао сестру Мару, те да су им се 
родитељи звали Спасо и Сузана. Отац Спасин био је Богдан Хаџи Симо, а 
Сима је добио име по свом прадеди, који је био поклоник гробу Христовом 
(Ženarju Rajović 2021: 246). Године 1865. Сима је пошао стопама свог претка 
заједно са својим синовима, Томом и Спасом, од којег потичу данашњи 
наследници Хаџи Спасићи. Био је сеоски кмет и старешина, коџабаша од 
1835. до 1858. године, када се на сопствени захтев повукао са ове позиције. 
Изразито свесна и свестрана личност, уочи свог пута у Јерусалим, био је 
и један од пренумераната књиге Плач Старе Србије дечанског архиман-
дрита Серафима Ристића. Памти се и по заслугама за одолевање Велике 
Хоче пред нападима околних Арнаута (Нушић 1902: 560). Био је иницијатор 
и ктитор обнове цркве Светог Стефана у Великој Хочи, која је заједно са 
осликавањем завршена 1864. године. О томе сведочи натпис на западном 
зиду у којем су се наводиле и заслуге ктитора, Симе Недељковића, али је 
из неког разлога његово име касније избрисано (Ивановић 2004: 172). О 
његовом залагању сведочи и архивска грађа. Он је као великохочки коџа-
баша заједно са учитељем Павлом Алексићем, Дамјаном Трифуновићем, 
Пером Мицићем и Луком Димићем потписао молбу митрополиту српском 
Михаилу маја 1864. којом је тражена помоћ за цркву и школу.3 Преминуо 
је највероватније недуго након повратка са поклоничког путовања, 1866. 
или 1867. године (Нушић 1902: 560).

Након донете одлуке да се отисне на дуг пут који подразумева ма-
теријално и физичко жртвовање, Сима Недељковић се припремао по-
стом, побожним мислима, уздржавањем од греха.4 Испраћај је започео  

2	 Основ за упис у регистар је Одлука о утврђивању куће Спасића за споменик културе, 
бр- 1204 (Сл. гласник РС бр. 32 од 7.јуна 2001.г.) Закон о културним добрима (Сл. гласник 
РС бр. 71/94).

3	 АС, MП-с–П, 1864, Ф. 11, Р. 1657, Општина Велика Хоча митрополиту Михаилу, 4/16. 
5. 1864, Велика Хоча

4	 Макуљевић 2006: 817.
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у цркви Светог Стефана где су дечански монаси читали молитву за срећно 
путовање, а након тога на пут су их испратили мештани. О томе је писао 
Милош Велимировић: „На дан поласка свог дође Сима у конак дечански 
код калуђера и замоли да пођу у цркву с њим ради молитве за пут, па кад 
је и с тим било готово, Сима изађе пред црквом, гди се већ била сва Оча 
искупила, он тада извади кесу с новцима, окрену се к народу и рече: Браћо, 
ја сам вам био до сада коџабаша, па може бити да сам кога увриједио, зато 
молим да ми опрости, а ако има који да му шта дугујем да се јави да му 
платим, да не би с дугом ишао на Божи гроб. Па пошто је и неке сиромашке 
даривао Сима са синовима Томом и Спасом, праћен млогим сељацима до 
Суе Реке“ (Шешум 2020: 146–147).

Поклоници гробу Христовом путовали су у групи коју је предводио 
свештеник или монах, у својим локалним заједницама били су свечано 
испраћани и дочекивани (Костић 1928: 43). Поклоници са територије 
Косова и Метохије састајали су се у Качанику, и одатле у већим групама 
настављали пут (Костић 1928: 44). До успостављања железничке пруге 
(1873) која је повезивала Митровицу и Солун, до Солуна се ишло на коњи-
ма. Од Солуна, где су се ходочасници поклањали гробу Светог Димитрија, 
даље се путовало бродом (Макуљевић 2006: 821). На путу до Свете Земље, 
поклоници су обилазили храмове у већим местима, где би им се придру-
живале нове групе поклоника (Georgevich 1918: 107). Поклоник гробу 
Христовом добијао је титулу хаџије, која је носила морално и социјално 
значење, како за самог поклоника тако и за његову околину. Она је транс-
формисала не само његов идентитет, већ и идентитет његове породице и 
каснијих потомака, јер су и деца и далеки потомци наслеђивали хаџијску 
титулу. Титула је представљала симболичку гаранцију будући удобан жи-
вот, како материјално тако и духовно, а балканским трговцима доносила 
је и својеврсни престиж и привилегије.5 Као што није могао поћи на пут 
без великих одрицања, побожности, благодарности и поштења, тако и 
по повратку у своју средину хаџија није могао те особине занемарити, 
већ је морао радити на њиховом трајању и истицању. Тако наследници 
Хаџи Симе Недељковића причaју да је он пре одласка на ходочашће 
престао да ради у својој трговини, како не би у руке узимао кантар. О 
том обичају говори и Петар Костић, који бележи да су се ходочасници 
по повратку из Свете Земље пазили и нехотичног греха, те у руке нису 
узимали ни кантар, ни теразије ни аршин, да се не би огрешили у мерењу  
(Костић 1928: 41).

Свој боравак у Јерусалиму поклоници су осим за посете светим местима, 
користили и за куповину сувенира, такозваних сакралних меморабилија. 
Међу њима су били предмети који су касније коришћени за сахрањивање 
хаџије, попут свећа, покрова или тканина за шивење одеће. Доношени су и 
различити уметнички предмети, иконе и крстови, израђивани у локалним  

5	 О хаџијској титули: Georgevich 1918: 103–104; Макуљевић 2006: 834; Лакалиска 2010/2011: 
34–35; Izmirlieva 2014: 341–344.
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сликарско-занатским радионицама. Веома су били популарни и материјали 
из природе, попут камења, палмових гранчица, воде из Јордана и слично.6 
По повратку Симе Недељковића и његових синова са ходочашћа, обно-
вљена је породична кућа у којој је посебна пажња посвећена украшавању 
такозване Јерусалимске собе, у којој су смештене њихове палестинске 
еулогије. Тада је настао иконлак, својеврсни кућни иконостас израђен 
наменски према димензијама донете ходочасничке иконе, такозваног 
Јерусалима.7 Осим ове монументалне иконе, ту се и данас налазе икона 
Вазнесења Господњег, резбарена икона Светих Јоакима и Ане, неколико 
свећа, два камена и шкољка са резаним представама, трнов венац, се-
дефно Распеће, молитва на свитку такозвани абагар и грамата за опрост 
грехова (Ženarju Rajović 2021: 245–253). Ту се налазе и други докази по-
божности ове породице, једна кијевска икона штампана на папиру 1898. 
године, и кандило донето из манастира Дечана. Осим тога, хаџи Сима 
Недељковић је донео још један Јерусалим који је поклонио цркви Светог 
Стефана, а највероватније је управо он донео и седефну икону која се 
налази у тој цркви. Донео је и катапетазму која се налази у цркви Свете 
Ане у Великој Хочи (Ženarju Rajović 2021, 245, 247). Изглед иконлака у 
потпуности одговара опису оваквих конструкција у кућама призренских 
поклоника: „За ту икону ископа се место у зиду и најлепшој гостинској 
соби. Она се уоквири стаклом. Пред њом виси кандило, које се врло често 
прислужује. Та соба, у којој се јерусалимска икона налази, зове се јеруса-
лимска соба. У оквиру те иконе чувају се и све свеће намењене за сахрану“  
(Костић 1928: 45)..

Такозвани Јерусалими, иконе великих димензија које су сликане тем-
пером на платну, чије су и ширина и висина углавном премашивале један 
метар, представљали су веома популарне поклоничке меморабилије. На 
њима су сликане најзначајније епизоде из хришћанске историје и готово 
сви сакрални топоси које су ходочасници посећивали на свом путовању. 
Јерусaлим из дома Хаџи Спасића по свим својим карактеристикама ико-
нографски је стандардизован и ни по чему не одудара од осталих који се 
могу наћи широм православног света. Идејно је подељен тако да централни 
део представља ентеријер Храма Светог Гроба, док су лево и десно иконе 
Богородице и Христа, а изнад и испод овог дела приказано неколико до-
гађаја и личности.

Црква Светог Гроба је представљена у попречном вертикалном пресеку, 
са стубовима под чијим аркадама су смештене различите сцене и личности.8  

6	 О спектру предмета доношених из Свете Земље: Костић 1928: 45; Хан 1959: 47; Лакали-
ска 2010/2011: 38–39; Чокревска Филип 2011: 287–288; Ženarju Rajović 2021 са старијом 
литературом.

7	 Димензије иконлака су 180 х 119 цм, док димензије Јерусалима износе 159 х 106 цм.
8	 Овај Јерусалим је, са малим одступањима, веома сличан Јерусалиму из Врачева. Стога 

за детаљан опис иконографије и симболике свих сцена на Јерусалиму из Јерусалимске 
собе видети: Женарју 2015: 204–222, са старијом литературом.
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На крајњој левој страни ове конструкције, испод звоника цркве, налазе се  
Свети Јаков (AÕkova) и испод њега сцена Не дотичи ме се (Не додируј ме)  
која илуструје јављање Христа Марији Магдалени по Васкрсењу (Јн. 20, 17).  
Испод куполе Ротонде налазе се сцена Васкрсења Христовог (voskresyÍnJA) и  
испод ње кувуклија Христовог Гроба, под којом је натпис grobM. У трећем  
пољу представљен је простор цркве са монументалним иконостасом,  
испуњен свећама, пот којим је натпис ;erkva. Лево од куполе овог простора  
насликани су Свети цар Константин (kostandine) и царица Јелена (elenA)  
који међу собом држе часни крст, док је са друге стране Аврам (aÍvraam) са  
анђелом. У следећем пољу, испод праслике Христове жртве у виду  
Жртве Аврамове, насликано је Христово Распеће. Испод је архитектонска  
конструкција која је сигнирана као golgoÏta. Под крајњом левом аркадом храма  
смештен је Христос (IäÎs häÎs) типа На вољно страдање (На Вољнују Страст), са  
рукама спреда везаним белом врпцом и свећама покрај ногу. Испод ових  
сцена су приказани церемонијали са мноштвом фигура, којима ходоча-
сници присуствују приликом ходочашћа о Ускрсу. На крајњој левој страни  
започиње сцена сигнирана као Велика Субота (veliÍkaA sMboÏta), која представља  
процесију која се врши око кувуклије уочи паљења Светог огња. Приказан 
је патријарх је у пратњи свих слојева црквене јерархије, као и верника.  
И одмах затим поново патријарх којег носе на рукама. Лево и десно, изван 
ове сложене архитектонске кулисе, насликано је неколико различитих здања  
у природи, и покрај сваког по један светитељ. На левој страни су Свети  
Теодор (Tewdwre), Свети Георгије (gewÈgJA) и Свети Никола (säÎ1 nikolaÍA).  
На десној страни су два апостола са крилима сигнирани као I× wä и mäÎ, и Свети 
Харалмпије (haralampe) у дну.

Изнад Храма Светог Гроба је поједностављена верзија Христовог другог  
доласка (vtoÍro pri{eÍÍstvJe), са Христом као Великим архијерејем на трону  
који је окружен апостолима. Сцена је уоквирена траком санатписима,  
тако да је у горњем делу Трисагион AgIos AgIou AgIos kirIos (…), док је у  
доњем делу: prIdite blagoslovennQIne oca pondnte W mene proklAtiÈI (…) (Мт. 25,  
34). Испод ове композиције налазе се Света Марија египатска која лежи  
поред лава (marJA); апостол Петар који откључава врата пред собом, што  
представља рај (raÏJn); архангел Михаило који мери душу човека; неман  
која гута грешнике као персонификација Ада без сигнатуре и на крају  
обешени Јуда (iÞ}Ída) (Мт. 27, 5). Испод цркве Светог Гроба насликано  
је пет поља и у њима: Свети Георгије на коњу (gewÏgJA), Света Катарина  
(kATerinA), Оплакивање Христово (pla{eniÍca), Свети Никола (säÐ1 nikolaÍA),  
Скидање са крста (snyÍti}), Света Варвара (varvarA) и Свети Димитрије на  
коњу (dimiÏtrJA).

Са обе стране овако решеног централног поља, налазе се симетрично 
изведена решења. На левој страни је допојасна представа Богородице са 
Христом младенцем, типа Умиљенија. Насликани су у оквиру који чине 
стубови повезани луком у којем је текст „θεωτοκε παρθεηε χερε κατ (…)“.  
Око њих су двокрили херувими, а у дну два кружна медаљона са ликовима  
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несигнираних јеванђелиста, и међу њима поље са приложничким натписом  
и потписом сликара: „poklonikô simwn nedel / kwviÈ i/ivonosnago groba / eÑneÍti 1865  
/ heäÎIr saÍvva“. Изнад је, у нивоу Христовог другог доласка, прво ред од по четири  
сцене међу стубовима које наткриљују сараценски лукови. Ту су насликане  
сцене из Старог завета – Стварање Еве (a×damô iÞ eÍva), Прародитељски грех  
(]doÍha), Изгнанство из раја (iÑzgnanJe) и Потоп (potoÍpô). Испод ових сцена је  
појас са пет једноставних кружних поља у којима су сцене сигниране са по  
једним словом. У њима су Благовести (a), Богородица са раширеним рукама  
(d), сусрет Марије и Јелисавете (e), мушка фигура у туници (p) и Бекство  
у Египат (l). Испод Богородице и Христа су два правоугаона поља и у њима  
сцене Успење Богородице (MÞSpyÍnJe) и Богородица Живоносни источник  
(/ivonoÍsni iÞStoÍ;ikô), испод којих је веће поље у које су приказани Сило- 
амска бања (siloaÍmIskJe), Јафа (IaÍfas) и апокрифна Легенда о крсном дрвету  
(Se;aÏdô darvotM).

На десној страни је Исус Христос са небеском сфером и скиптром, 
такође под луком у којем је текст „σωτηρ αν εργασω Χριστε (…)“, окружен  
херувимима и двојицом јеванђелиста. Изнад њега су под аркадом сара-
ценских лукова сцене Вазнесење Христово (vozneseÍnJe), Вазнесење Светог  
пророка Илије (iÞlIÍA), Каменовање светог Стефана (stefanx) и Страдање  
светог пророка Исаије (iÞsaÍiÓA). Испод су кружна поља и у њима сцене  
из циклуса Христових страдања – Васкрсење Лазарево (lazarJvô), Тајна  
вечера (taÍenaA veÍ;arq), Прање ногу апостолима (MÞmoveÍnJiÞ), Шибање Христа  
(peÍr/enJe) и Одрицање Петрово (petroÍvM). Испод лика Христовог су Света три  
јерарха (vasIÍlJA, IÍäwÎ, grJgorJA) и Усековање главе Светог Јована Претече (I+w).  
Платно је испод ових сцена доста оштећено али су сачуване сигнатуре, па  
се види да су ту били насликани Витлејем (viTleeÍmô), Свети Сава Освећени  
(savva) и вероватно сцена Крштења Христовог (kre{ynJA). Између пред-
става Богородице са Христом и Исуса Христа и цркве Христовог гроба 
је са обе стране флорални преплет са по шест несигнираних апостола са  
сваке стране.

Најзначајнију карактеристику овог Јерусалима, уз приложнички за-
пис, представља потпис нама непознатог сликара Саве из неке локалне 
радионице. Истој радионици може се приписати још неколико позна-
тих Јерусалима са Косова и Метохије. Један је донео управо хаџи Сима 
Недељковић, и он се налази у капели дечанске винице у Великој Хочи.9 
Истој радионици можемо приписати и Јерусалим из манастира Врачева, 
који је 1865. године донела Хаџи Елка, која је вероватно била и сапутница 
Недељковићима из Велике Хоче (Женарју 2015: 204–205). Сликар Сава из 
Свете земље оставио је свој потпис и на већ поменутој катапетазми која 
се данас налази у цркви Свете Ане у Великој Хочи. На овој икони слика-
ној на платну, сачуван је осим имена сликара у идентичној формулацији  

9	 Сликар се није потписао али је сачуван приложнички натпис „poklonikô simewnô / (...) 
delkovJ:q (...)agw / i/ivonosnago groba / eÑneÍti 1865“ (Ženarju Rajović 2021: 247).
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„heäÎIr saÍvva“ и истоветан приложнички запис који упућује на Симу Недељко-
вића (Ženarju Rajović 2021: 245).

Велика је вероватноћа, судећи по ликовном изразу, да је исти Сава 
сликао и икону Вазнесења Господњег (сл. 2) која се такође налази у икон-
лаку Хаџи Спасића (Ženarju Rajović 2021: 245).10 На овој икони сцена  
Вазнесења (vozneseÍnJe) заузима две трећине површине, а у три мања поља  
насликани су и Свети Никола, Свети Тома и Свети Георгије. Свети Никола  
(säÎ1 nikolaA) је представљен у екстеријеру, са затвореном књигом у рукама,  
према традиционалној схеми са Исусом Христом и Богородицом која му 
пружа омофор. Свети Тома (säÎ1 TomA) је такође приказан као стојећа фигура  
у екстеријеру, са књигом у рукама, док је Свети Георгије (säÎ1 gewÏgJA) насликан  
на коњу, како убија аждају. Икона је, осим због свог порекла занимљива 
и због избора насликаних светитеља, с обзиром да се празник Вазнесења 
слави као Спасовдан, те да је Свети Никола крсна слава куће Спасића и 
данас, а Свети Тома имењак Томе Недељковића.

Хаџи Сима Недељковић је са пута у Јерусалим донео и резбарену ико-
ну Светих Богородичиних родитеља, Симеона и Ане (сл. 3).11 Ова икона 
занатске израде представља стојеће фигуре светитеља, Светог Симеона 
са бебом у наручју и Свету Ану са рукама у молитвеном ставу. Овакви 
предмети израђивани су вероватно у витлејемским радионицама, а танко 
дрво од којег су рађене је шимшир. Основне карактеристике оваквих ико-
на, осим врсте дрвета, представља овални рам у правоугаоном оквиру, и 
обрада позадине, која је „шупља“ у горњој половини. 

Специфичност палестинских елуогија представљају визуелне представе 
на необичним и неуобичајеним материјалима из природе, попут шкољке и 
камена, који се могу наћи у овој приватној поклоничкој колекцији. Ходо-
часници су у светој земљи куповали предмете попут икона и Распећа, који 
су украшени седефним плочицама, а које су најчешће правили мајстори из 
Витлејема (Piatnitsky 2005: 107; Лакалиска 2019: 291). Шкољке су, као и седеф 
који се од њих добија, имале учитану хришћанску симболику која се доводи-
ла у везу са Богородицом, оваплоћењем и Царством Небеским (Лакалиска 
2019: 295). Тако се у дому Хаџи Спасића чува и једна шкољка и једно дрвено 
Распеће украшено плочицама од седефа са гравираним ликовима. Шкољка на 
унутрашњој, конкавној страни има црним мастилом изгравиран лик Светог 
Николе. Несигнирани светитељ је приказан допојасно, са Јеванђељем у ру-
кама и уоквирен једноставним геометријским украсом (Ženarju Rajović 2021:  
248, 253).

Седефно Распеће (сл. 4) из Јерусалимске собе изузетно је занимљиво јер 
га чине чак три крста, с обизром да су осим распетог Христа, Богородице и 
Светог Јована приказана и распећа двојице разбојника распетих са Христом.12 

10	 Икона је сликана на дрвету, димензија 37 х 30 цм.
11	 Димензије иконе су 14 х 8.5 цм.
12	 Основа Распећа је ширине 23.5 цм, Распеће је високо 22.5 цм док су разбојници висине 

18 цм. (Ženarju Rajović 2021: 248, 252).



94 ИВАНА С. ЖЕНАРЈУ РАЈОВИЋ

Као такво, ово Распеће разликује се од уобичајених, са једним крстом на 
барокизираном постољу које евоцира Голготу, а каква су доношена још од 
XVII века.13 На жалост, предмети који су украшавани седефним плочицама 
попут овог, често су неквалитетно израђивани због масовне производње и 
велике потражње, услед чега је са овог Распећа већина седефних плочица на 
којима су изрезани ликови одлепљена. Хочанско седефно Распеће упућује 
на размишљање да је хаџи Сима Недељковић могао донети из Јерусалима 
и седефну икону која се налази у цркви Светог Стефана у Великој Хочи, 
иако је она датована у XVIII век (Миљановић 1997, 93). Материјал од којег 
је израђена и иконографија резаних сцена недвосмислено говоре о пале-
стинском пореклу. 

Осим ових предмета хаџи Сима Недељковић је из Јерусалима донео 
и два камена, на којима су дуборезно израђене сцене Рођења и Крштења 
Христовог (сл. 5).14 Претпоставља се да су ходочасници углавном доно-
сили камење из близине важнијих локалитета, и оно је представљало 
симбол вечности и трајну меморију на конкретно место и поклоничко 
искуство (Чокревска-Филип 2011: 287). „По који камичак са гроба Хри-
стова“ био је честа поклоника меморабилија, али и амајлија, јер се за 
овакво камење веровало да чува децу од урока (Костић 1928: 45). Ипак, 
камење које је донео Сима Недељковић је дуборезно обрађено, укра-
шено визуелним представама два велика хришћанска празника и уз то 
обрађено тако да се може окачити о неку врпцу и носити као амалија 
или украс. Иако је оно сувише тешко да би било ношено на тај начин, 
очигледно је замишљено као употребни предмет. Међу ходочасничким 
еулогијама у кући Хаџи Спасића налази се и трнов венац пречника 
15cm, чије димензије указују на искључиву симболичку функцију ме-
морабилије (Ženarju Rajović 2021: 250). Као симболички подсетник на 
Христова страдања, трнови венци су се правили у Витлејему од трнових 
гранчица. У иконлаку се налазе и јерусалимске свеће различитих облика 
(сл. 6). Осим снопа већег броја једноставних танких свећа, донете су и 
осликане свеће међу којима је једна је класичног издуженог облика, две 
састављене увртањем по четири танке свеће и једна која је састављена 
од девет танких свећа (Ženarju Rajović 2021: 250). Обичај је био да се 
свеће у сноповима купују у току Страсне седмице и потом запале Све-
тим Нуром, у цркви Христовог гроба, на литургију на Велику Суботу 
(Костић 1928: 44). Гореле су веома кратко па се пламен гасио, често по-
себном белом капом са којом би се хаџија сахранио. Није нам познато 
да ли је то био случај са хаџи Симом Недељковићем, али је евидентно  

13	 Међу сачуваним примерима седефних крстова из српских храмова или домова, налазе 
се крст из Народног музеја у Београду, десетак крстова из Музеја примењене уметности 
као и крстови из Хиландарских збирки (Миловановић 1993: 165–166, 172–173, 176–179; 
Даутовић 2020: 544–555).

14	 Камен са представом Рођења има димензије отприлике 9.5 х 9.5 цм, док су димензије 
другог камена, на којем је представа Крштења отприлике 8.5 х 7.5 цм.
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да ове свеће нису искоришћене при његовом погребу, какав је такође  
био обичај (Костић 1928: 44).

Сведочанство о поклоничком путовању хаџи Симе Недељковића и 
његових синова представља и једна Индулгенција, односно грамата за 
опрост грехова која носи опрост грехова, благослов и потпис тада акту-
елног јерусалимског патријарха Кирила. Писани опрост греха познат је 
у фунерарној пракси православне цркве у виду опросница које су писане 
умрлим људима и стављане у руку покојника приликом сахрањивања.15 
Овакве индулгенције могле су се купити и од јерусалимских мисионара, 
такозваних таксидиота, који су по Балкану продавали и водиче по Све-
тој земљи, проскинитаре (Лакалиска 2010/2011: 35). Ове индулгнеције 
ходочасници су добијали по доласку у Јерусалим, и за њих су предста-
вљале доказ боравка на светом месту и стеченог права на титулу хаџије. 
Иако су их јерусалимски патријарси издавали од XVI века, ова пракса је 
званично одобрена 1722. године на Сабору у Цариграду.16 Такође, прак-
са издавања опросних писама била је позната у Српској православној 
цркви и у ранијим периодима, а први такав пример представља писме-
ни опрост греха пећког патријарха Максима из 1669. године (Вуксан  
1991: 259). 

Хочанска грамата представља отисак бакарне плоче на хартији, чији 
средишњи део заузима разрешење од греха неименованом „духовном че-
ду“.17 Поље предвиђено за унос имена оног ко је купио опрост грехова од 
јерусалимског патријарха, остало је празно. Иконографски садржај одабра-
них сцена које уоквирују текст опроста истичу Христову победу над смрћу, 
услед чега се ту налазе Вазнесење, Распеће, Васкрсење, Полагање у гроб, као 
и сцена Не дотичи ме се (Noli me tangere) и кувуклија Светог гроба. Пред-
стављене су и допојасне представе четворице јеванђелиста, као и стојеће 
фигуре Светих Кирила и Јакова, као претходника актуелног јерусалимског 
патријарха Кирила, чиме је уједно исказана и идеја о његовом праву да 
грешнима опрашта грехе (Макуљевић 2005: 97). Идентична јерусалимска 
индулгенција, потписана 1857, чува се у Музеју и Заводу у Прилепу, а про-
нађена је у цркви Светог Димитрија у Вароши (Лакалиска 2010/2011: 37).

Осим палестинских еулогија, у Јерусалимској соби се чувају и други 
докази породичне побожности, попут кијевске хромолитографије на којој 
је приказана Тајна вечера из 1898. године, сребрног кандила из Дечана и 
једног веома занимљивог папирног свитка. Хромолитографије, односно 
литографије у боји, биле су врло популарне у православним домовима на 
самом крају XIX и почетком XX века, и израђиване су најчешће у Кијеву, 
Одеси, Москви и Петрограду. Осим у православним домовима, могле су 
се наћи и у готово свим православним храмовима.18

15	 (Данова 99: 46; Вуксан 1991: 259; Chrissidis 2016).
16	 Видети: Данова 1979; Izmirlieva 2014: 335–337.
17	 Димензије грамате износе 52.5 х 59 cm.
18	 Уп.: Ženarju Rajović 2022: 152–153.



96 ИВАНА С. ЖЕНАРЈУ РАЈОВИЋ

Кандило у облику чаше је израђено од сребрне легуре, ливено, рађено 
на пробој и резано (сл. 7). Састоји из три спојена дела, два цилиндрична 
веома декоративно украшена и трећег које представља дно у виду за-
рубљене купе. Први део на врху има зракасту хоризонталну „оградицу“ 
и на њему је доминантан мотив круга - у централном кружном пољу су 
Света Тројица, око њих су кружна поља са маленим попрсјима светитеља 
са свицима, а све је то у већем кружном пољу. Сви ови облици форми-
рани су преплетима биљака. У угловима изван највећег круга налазе се 
цветови и анђели. Други цилиндрични део који се налази испод овога у 
врху има фриз са аркадицама у којима су минијатурне представе светих. 
Испод њих су аркаде на вишим стубовима и под њима парови апостола 
који седе окренути један наспрам другог. Дно је купасто, састављено од 
флоралног преплета и кришкасте купе. Три дршке за које су качени ланци 
су такође декоративно обрађене. На глатким спојевима, на два места на 
кандилу су урезана имена: spasa и sto[ i. Нема сумње да је ово кандило 
у дом Хаџи Спасића доспело из Дечана. Велика Хоча је традиционално 
била повезана са Дечанима као њен некадашњи метох и место у којем је 
кроз цео XIX век манастир имао своје винограде, винице, конак, дућан 
и пекару (Ивановић 2003: 42). Осим тога, у ризници манастира Дечана 
налази се знатан број сличних кандила, која су као централни мотив у 
горњем делу могла осим Свете Тројице имати и Богородицу на трону. 
Претпоставља се да су оваква кандила израђивана током XVIII и XIX 
века у неким блиским јужнобалканским радионицама.19

У Јерусалимској соби налази се папирни свитак (сл. 8) дужине 307 
цм и ширине 12.5 цм, сачуван из неколико делова, на којем су исписане 
молитве сакупљене да заштите или излече појединца од душевних и фи-
зичких болести и других невоља.20 Овај рукописни ротулус је у локалној 
средини коришћен као амајлија у случајевима женске неплодности, односно 
појас за нероткиње услед чега је и поцепан на неколико делова. Садржи 
руком писани апокрифни Сан пресвете Богородице, правила исправне 
побожности и молитву Светог Сисоја исписану акронимима. Украшен 
је представама Светог Харалампија, Богородице, Светог Јована, Светог 
Николе, Светог Глигорија, Светог Јована Богослова, који је првобитно 
био сигниран као Свети Тома, и Светог Спиридона. Црква је забрањивала 
апокрифне текстове, међу којима и Сан пресвете Богородице и Молитву 
Светог Сисоја, који су се могли наћи штампани заједно у неким књигама 
(Павловић 1986: 181). Апокрифне молитве су употребљаване у обавља-
њу различитих обреда, а у народу су били веома цењени свештеници 
који су имали такве књиге са ретким молитвама и клетвама (Павловић  
1953: 145–146). 

19	 За дечанске примере видети: Шакота 1984: 186–187, 212–216, 258 –259.
20	 Представља нешто најприближније такозваним абагарима, али је писан руком. О абага-

рима видети: Татић-Ђурић 1993/94: 251–276. У припреми је текст о хочанском абагару, 
због чега он овде није детаљније обрађен.
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Ivana S. ŽENARJU RAJOVIĆ

JERUSALEM ROOM IN VELIKA HOČA

Summary

The so-called Jerusalem room is part of the he Hajji Spasić house in Velika Hoča, 
20 km north of Prizren. This house was built between 1830 and 1835 and it is protected 
as a cultural monument. When its owner Sima Nedeljković and his sons returned from 
their pilgrimage to Holy Land in 1865, this house was renovated. In order to place and 
properly keep their Palestinian eulogies, they made special room in their home, which 
is now known as the Jerusalem room. In one of its corners, there is a custom-made 
construction, a kind of home iconostasis (ikonlak) which still keeps icons and different 
religious objects, and represents the sacred center for the family.

The ikonlak construction was made to fit the monumental proskynetaria known 
as Jerusalem icon, which has a donor’s inscription as well as a name of the painter Sava. 
He, or other painter from his workshop also painted the family icon of the Ascension 
of Christ. Besides, Hajji Spasić family, that descends from Hajji Sima’s soon Spasa, still 
keeps other hajji’s memorabilia, such as the carved icon of St. Joachim and Anna from 
a Bethlehem workshop. Hajji Sima also brought several candles of various shapes, be-
cause it was the custom to buy candles in bundles during the Holy Week and then light 
them in the Holy Fire. He brought several objects made of natural materials, such as 
a wooden crucifix which consists of of three crosses and it’s decorated with engraved  
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mother-of-pearl tiles; a shell with engraved image of Saint Nicholas; two stones with 
carved scenes of the Nativity and Baptism of Christ and a crown of thorns. From Je-
rusalem Hajji Sima also brought the Patriarchal indulgence issued by Patriarch Cyril 
in 1859. The Jerusalem room treasures one hand-written paper roll with apocryphal 
Dream of the Virgin, the rules of righteous piety, and the prayer of St. Sisoes written 
in acronyms. It was used as an amulet in cases of female infertility, as a belt for barren 
women. There is also one silver cresset from the Dečani monastery with inscribed name 
Spasa and one icon of the Last Supper printed in Kyiv in 1898.

Key words: Velika Hoča, house of the Hajji Spasić family, Hajji Sima Nedeljković, 
private piety, pilgrimage, Jerusalem, Palestinian eulogies, indulgence, paper scroll.
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